失去父爱几十年,我终又重拾父女情

□口述: 一君 记录: 林可依

-君和妹妹小君曾对父亲这个称呼非常抵触。因为父亲在 她们年少时便和母亲因感情不和而离婚, 留下她们姐妹两个和 母亲相依为命地过活。经历过生活的诸多辛酸和磨难,一君对 父亲充满了怨恨和不满。

长大成人后, 姐妹俩工作、结婚、生子, 过上了平静而温 馨的生活,但内心深处却总觉得有一种莫名的缺憾。

没想到,母亲去世之后,"失联"多年的父亲却找上门 来。开始她们还是抵触的,但随着接触的日益加深,她们才发 现父亲并不是她们想象中的那般"十恶不赦",他也有自己的 苦衷和不易。姐妹俩慢慢地重新接受了父亲,并决定在父亲不 多的余生里好好陪伴他, 弥补曾经缺失的那段父女情……

爸爸决绝地离我们母女三人而去

对爸爸的怨恨,从我上小学 时就开始了。因为在我十岁那 年,他和妈妈离婚了,并在离婚 后头也不回, 决然地离开了我和 妈妈以及妹妹小君。虽然我一直 不清楚他和妈妈离婚的原因,但 我永远记得他们离婚后, 妈妈每 天以泪洗面的样子。当着我们的 面,妈妈一直都是坚强的,上 班、下班、做家务,照顾我和妹 妹,仿佛一切如常,什么都没有 改变。但我知道,晚上等我和妹 妹睡下之后,她常常一个人躲在 被窝里悄悄地流泪。

一个家庭没有了男人这个顶 梁柱, 生活的艰难可想而知。妈 妈只能用她柔弱的肩膀一个人挑 起了整个家庭的重担。看着妈妈 每天辛苦操劳,我的心里非常难 受。虽然年龄小,但我也总想方 设法地尽自己所能, 帮妈妈做一 些我力所能及的事情。还记得那 个时候我们家还没用上煤气,做 饭用的还是煤饼炉。每次看妈妈 抱着一大箱煤饼爬四楼, 我都特 别心疼。有一次, 妈妈让我帮着她 看着煤饼,她自己一箱箱地往上 扛。趁着妈妈搬煤饼上了楼,我也 学着妈妈的样子搬了满满一箱煤饼 往楼上搬,本来是想帮妈妈分担一 点,没想到一箱煤饼的重量远远超 出了我的想象。我好不容易使出吃 奶的力气搬起了一箱,刚上了两级 台阶,便脚下一软,一下摔倒在楼 梯的台阶上, 手里的一箱煤饼也重 重地摔在了地上。

听到动静的妈妈, 赶紧放下手 里的箱子,飞奔着跑下楼来。我的 手、膝盖被水泥台阶划破了皮,擦 出深深的一层血渍, 虽然非常疼, 但怕妈妈担心, 我还是咬着牙安 "不疼,一点都不疼。 慰妈妈: 妈妈抱着我不住地掉眼泪,嘴里 喃喃着: "对不起,妈妈让你受苦了。"我赶紧帮妈妈擦眼泪。其 实我一点都不怨妈妈, 我知道她 已经为了我和小君倾尽了所有。 我恨的是爸爸,如果不是他,我 们母女怎么会吃这么多的苦, 受这

"没有爸爸的孩子"

爸爸的离开,不仅带给我们 母女生活上的不便,还有物质上 的匮乏。妈妈一个人的工资要养 我们三个, 困难可想而知。那时候 家里很少有机会吃肉, 难得开一 次荤,妈妈总是会找出种种理由, 把肉留给我和小君吃, 而自己却 只吃点青菜。每当此时, 我心里 对爸爸的怨恨就又增加了一层

物质的清贫和身体的劳累其 实还可以承受,最让我耿耿于怀 的是因为父亲的离开我和小君在 精神上受到的打击。

有一次, 小君放学后突然哭 着跑回来,委屈地问我:"姐 姐,我们是不是被爸爸抛弃了?" 我正疑惑,她这么小怎么会用 "抛弃"这个词,小君却哭着告 诉我,她刚和两个女同学一起玩 丢沙包的游戏,结果那两个同学 作弊,明明输了却不肯承认,小君 急了,还没来得及和她们掰扯几 句, 却被她们一顿嘲笑:"你神气 什么,你爸爸都抛弃你了,不要 小君被她们的一番嘲弄 弄哭了,只能跑回来向我求助。

看着小君楚楚可怜的样子, 我心里十分难讨。我知道,没有 爸爸注定了我和小君会成为别人 欺负的对象,也是我们这辈子都 无法抹去的标签

也许,正是这份深重的耻辱 感, 让我养成了特别要强的性 格。在家里我竭尽所能地帮妈妈

承担家务,减轻她的负担。在学校 我认真学习,成绩一直在班上名列 前茅, 因为我想用学习成绩来证明 自己并不比有爸爸的孩子差,甚至 比他们更优秀。

高中毕业, 我顺利地考进了大 学,成为了那个年代为数不多的大 学生。毕业后, 我进了政府机关成 为了一名公务员。后来, 和单位同 事相爱、结婚,婚后有了儿子。先 生性格温厚, 为人本分, 同时又很 体贴, 事事都以我为中心; 儿子聪 明、阳光,研究生毕业后进入了世界 500强企业工作。而我自己,经过多 年的努力,也成为单位里的部门负 责人。事业顺利,家庭美满,在别人 眼里我的人生已经非常圆满,没有 缺憾了。但只有我自己知道,从小父 亲缺席的阴影一直在我心里挥之不 去。虽然我们姐妹的生活都很不错, 小君和她的先生都在从商, 经济条 件也很宽裕, 女儿也送去了国外留 学。但我们姐妹俩平时闲聊时,她 偶尔也会流露出对爸爸的不满,即 使她的程度不像我那么强烈

正因为如此, 我们对妈妈都格 外孝顺。尤其是在物质上想方设法 地回报妈妈。给她买各种好吃的, 为她买漂亮衣服,带她出去旅游, 给她装修房子,帮她配置各种家用 电器……我们只想把她没在爸爸那 里享受到的都弥补给她, 让她过去 所承受的苦难都换回一个比较甜蜜



亲情可贵,且行且珍惜

夫妻和睦, 家庭美满, 是每一个人都希 望的。但是,并不是所有的婚姻都能如我们 预想的那般美好。种种原因都可能导致婚姻 的不幸,不一定和当事人的人品、德行有 关。当婚姻实在走到了无法继续下去的时 候,也许放手也是一种解脱,一种重生。

但不可避免的, 在这个过程中也有可能 造成对某些家庭成员的伤害, 比如孩子。作 为孩子来说, 自然是希望自己的父母恩恩爱 爱,家庭圆满的。但是,愿望只能是愿望, 一旦遇到父母真的无法继续生活在一起时、 作为孩子, 还是要学会接受现实, 调整心 态,过好余后的每一个日子。同时,更不应 该对父母一方产生怨恨, 甚至耿耿于怀。

父母间的爱情虽然没了, 但父母和子女 的亲情依然存在, 这和父母间的分手并无半 点关系。即使离婚了, 我相信父母还是爱着 自己的孩子的。同样地,孩子也应该同样爱 自己的父母。不要把这份亲情和父母破碎的 感情强行联系在一起。因为亲情是人世间弥 足珍贵的一种感情,和爱情一样,得之不 易,所以每个人都要学会好好珍惜。不要等 到失去了才后悔。

妈妈走后,爸爸回来找我们了

年,就因病去世了

送走妈妈的那天,我和小 君都哭成了泪人,从此,我们 再也没有娘家可回了。

我压根没想到在我看来造 成这一切的罪魁祸首的爸爸竟 然有一天还会舔着脸回来找我 和小君。

看到他的那一刻,我的第 - 反应竟然是不敢相信。眼前 这个满脸皱纹、头发花白的老 人真的是那个曾经狠心抛弃我 们母女三人的负心汉吗? 那些 曾经在心里翻来覆去了无数遍 的咒骂他的话此刻我却一句都 骂不出口, 唯一能做的就是转 过头,冷着脸,最后吐出一句:"我没有爸爸,我爸爸早

他愣了一下, 随后脸上浮 现出一个苦笑,嘴里念叨着: "造孽,都是我自己造的孽。 我本以为他不会再有脸继续骚 扰我们了, 但没想到, 在我这 里吃了"闭门羹"后,他又跑 去找了小君。小君的性格比我 温和,她没有直接骂他,只是 不理他, 听说他最后讪讪地离

不知道是不是小君的态度 让他看到了希望,这以后他竟 三天两头地去找小君。而小君 也从刚开始的冷漠以对变成了 "姐姐,我觉得 对他的同情: 他其实也蛮可怜的。你看他腰 都佝起来了,走路也走不快

通:"他可怜,你怎么不想 想我们小时候多可怜。他是自 作自受,活该。"小君不敢接话, 眼睛却有些红红的,不知道是 想起了我们小时候的生活还是 可怜这个讨厌的糟老头子。

不久后, 小君在饭店办 50寿宴,让我万万没想到的 是,在酒席上我竟然又见到了 那张苍老的脸。虽然心里非常 不爽, 但碍着桌上还有其他亲 戚朋友, 我还是强压着心头的 怒火,一直坐到酒席散场。

之后,我和小君发生了激 烈的争执,我埋怨她忘了以前 我们受过的那些苦,竟然和他 还有来往,还让他出现在这样 的场合。

但小君却说,并不是她想 要让他出席, 而是因为他主动 提起,说还记得她的生日,并 特意给她送了一条金项链。 "你就被这条金项链打倒了?" 我冷笑一声。小君却突然流下 了眼泪: "姐姐,你明明知道 我不缺钱。但我缺亲情,妈妈 已经走了,只剩下爸爸了,虽 然他以前是对不起我们,但他 已经知道后悔了。他都这么大 年纪了,还能活多久呢?我不 想等到失去他的时候再后悔在 他活着的时候没有接纳他,让 他带着遗憾离开。

小君的话让我心里忽然一 动。虽然脸上依然是冷冷的, 但心里已经没有那么埋怨她

我又重新接纳了爸爸

也许是捕捉到了我神情中 的细微变化。这以后,小君和我 的沟通交流中开始经常有意无 意地提到关于"他"的情况

我知道了他当年和母亲离 婚三年后也再婚了。对方是他 单位的同事,丧偶,身边也有 两个孩子。如今那两个孩子也 都挺有出息,他的生活过得也

奇怪的是, 听说他生活过 得不错时,我竟然松了口气。 难道,是我潜意识中也希望他

不管承不承认, 我对他确 实已经不像以前那么讨厌了。 也许,这就是别人常说的血缘 的关系吧。毕竟他是我的父 亲,我的身上流淌着他的血 脉,这是刻在基因里的,永远

有一次,在和小君聊天时, 她突然问我:"你知道爸爸当初 为什么会和妈妈离婚吗?" "我竟然好奇地问。

小君告诉我,他们离婚的 原因是没有感情基础, 性格又 原来, 爸妈不是自由 恋爱的。那时,爸爸在外地的部 队当兵,条件所限,一直没有机 会认识适龄的女孩子,急盼他 结婚生子的奶奶就请人介绍, 这样爸爸就认识了妈妈。两个 人从相识到结婚虽然有两日 年,但因为聚少离多,那时候 的通讯条件又不发达, 所以两 个人真正相处、了解的时间并

他们婚后没多久,爸爸复 员回到了地方,开始朝夕相处 之后才发现两个人的性格根本 不合适。爸爸喜欢的是温柔文 静的女生,而妈妈却性格特别 要强,整天风风火火的,根本 不是爸爸喜欢的类型。

虽然妈妈对爸爸还是挺满 意的,但爸爸却怎么也对妈妈 喜欢不起来。于是, 在奶奶过 世之后, 自感没有了压力的父 亲向妈妈提出了离婚。离婚 时,爸爸曾想过带走一个孩 子,但是要强又在气头上的妈 妈却无论如何都不愿意。 实离婚之后爸爸也并没有不管 我们,他每个月还是会给妈妈 汇款,可是要强的妈妈却从来 没去取过,最后全都退了回 去。爸爸因此一直很内疚,觉 得自己没有尽到赡养责任,对 不起我们母女三人。

我摇摇头表示不相信小君 的话,没想到她却拿出一个存 "爸爸把这么多年妈妈没 有取的钱都存在里面了。"我 惊讶地看着小君,半天说不出

终于, 我重新又接受了爸 爸。虽然我还是做不到和他一 下子亲密无间,但每逢节假日 我都会去探望他和继母,有时 也会带他出去吃饭、逛街,就 像小君说的,他已经八十多 了,还能有多少年可活呢?在 他最后的岁月里,尽量不要让 他留下遗憾, 也不让我们自己